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Az ág fal vi ak rop pant gya kor la ti as
em be rek. Tud nak bor ból pá lin kát,
te jes kan ná ból pá lin ka fő zőt, mo só -
gép dob ból vi rág tar tót, mat rac ru gók -
ból kert ka put, az egy ko ri vas füg göny
da rab ja i ból pe dig ke rí tést esz ká bál ni. 

Bár temp lom ba jár ni nem iga zán
sze ret nek, is me rik a temp lom te te jén
lé vő szél ka kas min den rez dü lé sét. Tud -
ják, ha Auszt ria fe lé for dul, szép idő lesz,
ha Brenn berg fe lé, ak kor eső vár ha tó,
ha pe dig ke let re néz, fus son min den -
ki, amer re lát. Ilyen gya kor la ti ér zék lát -
tán már nem is na gyon cso dál koz tam,
ami kor azt is el me sél ték, hogy volt idő,
ami kor ők bi zony a zsír ból is tud tak te -
jet, a tej ből is zsírt, a „cse re be re to já sok -
ból” meg al só ne mű ket va rá zsol ni. És
mind ezt azért, mert evan gé li ku sok.

Az ág fal vi ak haj da ná ban is gya kor -
la ti as em be rek vol tak. Va la hogy még -
is úgy ala kult, hogy a 20. szá zad ban
szin te min dig tu dós pap ja ik vol tak:
Scholtz Ödön, dr. Pusz tai Lász ló és
Welt ler Ödön.

Az ilyen gya kor la ti as és élt re va ló
em be rek nél fur csa do log az em lé ke -
zés. Ma már sen ki nem be szél a fa -
lu ban a lel ké szek tu do má nyos fo ko -
za tai ról, ar ról, hogy Scholtz Ödön
ide jén es pere si hi va tal volt Ág fal ván,
és ar ról sem, hogy me lyi kük mit írt,
mit tett le az asz tal ra. Azt vi szont
pon to san tud ják, hogy ki volt az, aki
nyu la kat tar tott, me lyi kük ér tett a
gyül mölcs fák hoz, vagy ki járt ki kö -

zü lük trak tor ral a me ző re. Scholtz
Ödön haj da ni lel kész, es pe res és or -
szág gyű lé si kép vi se lő sem tu do má -
nyos ér de mei mi att szó be széd tár gya
még ma is a fa lu ban, ha nem a „csem -
pé zés” mi att. De er ről ki csit ké sőbb.

Ág fal va köz vet le nül a tri a no ni ha tár
mel lett fek szik. So kak bá na tá ra – at tól
ke let re. Ami kor a ha tár vo na lat meg húz -
ták, nem vet ték fi gye lem be – töb bek
kö zött – azt sem, hogy ez zel az ág fal -
vi gyü le ke zet től el sza kít ják egyik fi li á -
ját, Lé pes fal vát. És ar ra sem gon dol tak,
hogy mi lesz a ma gya rul nem be szé lő
né met ki sebb ség gel Ma gya ror szá gon. 

Scholtz Ödön nek ju tott az a há lát -
lan fel adat, hogy ki hir des se az ág fal -
vi szó szék ről: a lé pes fal vi le ány gyü le -
ke zet im má ron Auszt ri á hoz tar to -
zik. Scholtz Ödön Lé pes fal va el sza ka -
dá sa után még hét évig pász to rol ta az
ág fal vi a kat. Nem le he tett egy sze rű
meg él nie azt a za va ro dott ál la po tot,
amely a Tri a non utá ni vi szo nyo kat és
a két vi lág égés köz ti idő sza kot jel le -
mez te, hi szen ezek a ha tár men ti fal -
vak év szá za do kon át össze tar toz tak. 

Ő volt az, aki rá jött, hogy a bé ke -
szer ző dés utá ni Ma gyar or szá gon ma -
gyar nyelv is me ret nél kül alig ha bol -
do gul nak a né met aj kú ág fal vi ak.
Lel kész tár sa i val – a fa rá di, be le di, sza -
nyi pász tor ral és más fal vak lel ké sze -
i vel – össze fog va meg szer vez te, hogy
a ha tár men ti fi a ta lok a rá ba kö zi te -
le pü lé sek re, a rá ba kö zi ek pe dig a ha -
tár men té re me hes se nek né hány hó -
na pos „in ten zív nyelv tan fo lyam ra”.
A mai öre gek má ig em le ge tik, hogy

szü le ik – Scholtz Ödön nek há la – így
ta nul tak ma gya rul. Vagy is in kább ta -
nul gat tak. Hi szen még az ő gye re ke -
ik kö zül is so kan ked ves ak cen tus sal
és utá noz ha tat lan nyelv he lyes sé gi hi -
bák kal be szé lik a ma gyar nyel vet. 

Egy ma gya rul is ko lá ban so ha nem
ta nult asszony ezek kel a sza vak kal for -
dult hoz zám nem ré gi ben: „Mágáá
mi ért nem vol tál itt ná lunk teg nap?”
És ez a drá ga jó Hart ner Li zi né ni em -
le get te ne kem „csem pé zés ként” a
ha tár men ti csem pész ak ci ó kat is. 

Azt mond ják, Auszt ri á ban a negy -
ve nes évek vé gén cu da rabb ál la po tok
ural kod tak, mint ná lunk. Alig volt mit
en ni ük. Volt vi szont – sok kal bő sé ge -
seb ben, mint a ma gyar ho ni ak nak –
ru há juk és ci pő jük. És mi vel er re fe lé
tény leg élet re va ló és gya kor la ti as em -
be rek él tek, el is kez dő dött a „cse re -
be re-moz ga lom” a ha tá ron. Vas füg -
göny ak ko ri ban még nem volt, volt vi -
szont egy ha tal mas ber ke nye fa az
or szág ha tárt je lö lő pa tak part ján. Er -
ről a ber ke nye fá ról jól le he tett kö vet -
ni a ha tá ron moz gó ka to nák já rá sát. 

Cse re be rél ni, élel mi szert pénz zé
ten ni, ezt meg azt a ha tá ron át csem -
pész ni – vagy aho gyan ma is em le ge -
tik, „csem péz ni” – ál ta lá ban a nők jár -
tak. És ezek a „csem pé ző” asszo nyok
– ko ráb bi rá ba kö zi kap cso la ta ik nak
há la – szin te mind evan gé li ku sok
vol tak. Fa rá don, Be le den és a Csor na
kör nyé ki te le pü lé se ken sok kal bő sé -
ge seb ben volt liszt, to jás és zsír, mint
a jó részt bá nyá szok és ipa ro sok lak ta
Ág fal ván. A gya kor la ti as ág fal vi asszo -

nyok pe dig, amíg fér je ik a bá nyá ban
dol goz tak, meg szer vez ték, hogy sze -
kér szám ra ér kez zen az em lí tett fal vak -
ból a to jás, a liszt és a zsír. Itt az tán
meg tör tént az „át cso ma go lás”. Sok
min den el fért a buggyos blú zok ban és
a „nagy szok nyák” alatt. Hát még a
„pud li ko sár” tit kos re ke sze i ben. 

A „csem pé zés ről” va ló szí nű leg a
ha tár őrök is tud tak. Egy va la mit azon -
ban min dig szó vá tet tek, il let ve sem mi -
lyen kö rül mé nyek kö zött nem en ged -
tek „ki csem péz ni”. A zsírt. Ar ról, hogy
mi ért, sen ki sem tu dott fel vi lá go sí ta ni.
Ám az itt élők gya kor la ti as em be rek, a
zsír „csem pé zé sé nek” is meg ta lál ták a
mód ját. A ma gyar fal vak ból be szer zett
sok-sok bö dönnyi zsírt fel ol vasz tot ták,
és li te res üve gek be töl töt ték. Az tán
ami kor a zsír az üveg ben is mét szép fe -
hér ré szi lár dult, egyde ci nyi te jet ön töt -
tek rá ez is fe hér, az is fe hér ala pon… 

A „csem pé ző ket” a ber ke nye fán
tú li Lé pes fal ván Frau Bra u er, a ko fa -
asszony vár ta. Jó nagy kö té nyé be
el rej tet te az el rej te ni va lót, és ki vet -
te be lő le, amit ad ni tu dott. Ál ta lá ban
ru ha ne műt vagy vég vász nat. 

Má ig cin kos mo sollyal ne vet nek
össze az öreg asszo nyok a fa lu ban,
ami kor ar ról a „csem pé ző ómá ról” me -
sél nek, aki nek Frau Bra u er női al só ne -
mű vel fi ze tett. A mi ómánk nem volt
rest, fel vett ma gá ra vagy har min cat a
Lé pes fal ván fel kí nált ru ha da ra bok -
ból. Elő ször a ki seb be ket, az tán meg
az egy re na gyob ba kat. És el in dult ha -
za fe lé. Sze ren csé jé re – vagy pech jé re
– ugyan az a ha tár őr ál lí tot ta meg, aki

más fél órá val ko ráb ban. Sze gény ba -
ka elő ször azt hit te, ré me ket lát, ami -
kor a ko ráb ban még véz na ként meg -
cso dált lány kát meg lát ta jó val asszo -
nyo sab ban. Ér tet te ő a vic cet, meg tet -
szett is ne ki a lány, ezért fü lig érő száj -
jal meg ál lí tot ta a „csem pé zőt”. 

– Na, drá gám, vedd csak le ma gad -
ról azt a sok ha cu kát! Azt is! Meg azt
is! Meg még azt is!

A lány ka meg csak do bál ta le ma -
gá ról a Frau Bra u er től ka pott ru ha -
ne mű ket. 

Ha a ber ke nye fa me sél ni tud na, el -
me sél né, hogy mi tör tént azon a nap -
fé nyes dél utá non. A ber ke nye fa azon -
ban rég ki szá radt, ezért már csak az
öre gek től tud hat juk, hogy a lány igen -
csak ha mar meg sza ba dult a „súly fe -
les le gé től”. A ta lál ko zás ból sze re lem,
a sze re lem ből meg gyer mek lett. Há -
zas ság saj nos nem, mert a ba kát egy
stra té gi a i lag fon to sabb ha tár vo nal ra
he lyez ték – a be r ke nye fá tól ke let re. 

Az ág fal vi ak gya kor la ti as em be rek
ma is, de azért – vagy ta lán ép pen ezért
– re mény ke dem, hogy egy szer majd
vissza ta lál nak a temp lo muk ba is. Oda,
ahon nan őse ik is el in dul tak ke let re és
nyu gat ra – at tól füg gő en, hogy mer re
for dult a szél ka kas. Az tán meg vissza -
jöt tek, hi szen gya kor la ti as em be rek
vol tak. „Csem pé zők.” És evan gé li ku sok. 

A szer ző az Ág fal vi és Sop ron bán fal -
vi Tár sult Evan gé li kus Egy ház köz ség
lel ké sze, az Evan gé li kus Élet né met
nem ze ti sé gi ol da lá nak szer kesz tő je 

Evan gé li kus „csem pé zők”
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